

浅谈提高西藏林芝市巴宜区青稞产量的调研与思考

果 珍

(西藏林芝市巴宜区农技推广服务站,西藏 林芝 860000)

摘要:冬春播青稞在林芝种植历史悠久,一直作为主要粮食作物种植。本文探讨了良种推广、农业科技支撑、推进农业机械化、加强基础设施建设对提高青稞单产的作用。

关键词:青稞;产量;调研

中图分类号:S435.12 文献标识码:A

Investigation and Thinking of Improving Yield of Barley in Bayi District of Linzhi

Guozhen

(Agricultural Technology Extension Service Station, Bayi District, Tibet Linzhi 860000, China)

Abstract: The winter and spring barley have a long history of planting in Linzhi and are the main food crops. The promotion of improved varieties, support of agricultural science and technology and mechanization, strengthening infrastructure could improve the yield of barley.

Key words: Tibet barley; Yield; Investigation

青稞是西藏种植面积最大的粮食作物,占全区粮食总播种面积的 70 %,生产地位突出,在整个农业生产和社会经济发展中起着举足轻重的作用,因此,历来受到各部门的高度重视。冬春播青稞在西藏林芝市巴宜区种植历史悠久,但随着人们生活水平的不断提高,种植业结构的调整,瓜果、蔬菜等经济作物种植面积逐步增加,农牧民的种植积极性降低,使得青稞种植面积逐年减少。为稳定巴宜区青稞生产,提高其产量,增加农牧民收入,笔者对巴宜区青稞生产的现状进行了调研,并就存在问题提出合理化的建议和对策,供相关工作者参考。

1 巴宜区青稞生产现状

1.1 巴宜区青稞生产发展稳定

2010 年前巴宜区种植青稞品种单一,耕作粗放,管理水平低。主要冬播品种为地方品种“果

洛”,春播品种为地方品种“珠巴聂”,经过几十年的种植,品种已退化严重^[1]。为提高青稞产量,在相关农业成果转化项目资金的支持和带动下,巴宜区于 2013 年开始了“冬青 17 号”、“冬青 18 号”、“藏青 2000”、“藏青 320”、“喜拉 22 号”等几个青稞新品种的示范试验及推广,依靠配套高产高效栽培技术,青稞平均单产水平比地方品种提高了 8 % 左右^[2]。目前,“冬青 18 号”、“喜拉 22 号”已成为巴宜区大面积推广的冬播和春播品种。“冬青 18 号”产量较当地品种高 119 kg 左右,“喜拉 22 号”产量较当地品种高 97 kg 左右。2017 年巴宜区总耕地面积 2733 hm²,其中青稞面积为 533 hm²(冬青稞 333 hm²、春青稞 200 hm²)占总耕地面积的 19.5 %。近年来推广的青稞优良品种在产量、抗病性、抗倒性等方面具有显著优势。

1.2 冬青稞有望成为林芝新的农业增长点

林芝市巴宜区 1 月最冷气温 -13.3 ℃,播种冬青稞不仅能够正常越冬,7 月初收获冬青稞后可以复种饲草,可以使我区耕作制度实现一年两收。近

收稿日期:2019-02-19

作者简介:果 珍(1980-),女,农艺师,主要从事农作物青稞、小麦、油菜、玉米等栽培技术及病虫害研究。

两年来,由于全市粮、经、饲种植比例的调整和耕作制度的逐渐改进,群众对冬青稞有了新的认识,良种推广面积逐年扩大。根据自治区农科院农牧科学院农业研究所试验研究结果,在我区气候温暖的河谷农区,冬青稞收获后及时整地,7月底至8月上旬复种箭舌豌豆、雪莎、芫根、油菜等绿肥和饲料作物,至10月中旬即可收获,产草量相当于自然草场一年产草量的5~8倍,按照这种耕作方式,农民不仅收获粮食还可以收获饲草或经济作物,增加收入,能够有效解决农区饲草紧缺问题。另外,复种绿肥能够起到固氮作用,提高土壤肥力,改善农田环境^[3]。因此,以此作为切入点,在林芝巴宜区扩大冬青稞新品种种植面积,把冬青稞收获后复种饲草豆科作物作为农业增产、增效的科技亮点,力争把巴宜区打造成为林芝市青稞高产、高效示范基地。

2 提高青稞单产的主要措施

2.1 良种推广对提高青稞单产的作用

由于青稞生产受到历史、地理、自然环境等各种因素的影响,青稞生产区条件相对落后,生产水平低,青稞总产量少,远远不能满足广大农牧民生活的需求。因此,西藏自治区提出了“十三五”期间,实现青稞生产百万吨的目标。但是我区青稞生产存在青稞种植面积缩小、加工原料需求猛增、单产水平较低等问题,在分析研究青稞单产潜力、政策优势、加工产业发展前景等现状后,自治区提出了在粮食主产县选用高产品种并切实做到良种良法配套。因此,在增加青稞产量方面,推广应用高产青稞新品种是必然选择,也是解决提高青稞单产的主要措施。自2010年以来,巴宜区农作物生产基础设施建设和保障程度得到了很大改善,良种化程度逐年扩大,农牧民科技种田意识逐年增加,各项青稞生产实用技术措施入村入户,应用范围逐年扩大,在一定程度上提高了青稞单产水平。

2.2 农业科技支撑对提高青稞单产的作用

在国家财政部、发改委、农业部、科技部以及自治区相关单位的大力支持下,自治区农牧科学院曾先后选育出高产、优质、具有广适应性的优良青稞新品种40余份,在提高青稞生产科技含量上国家投资建设了“青稞原原种繁育基地”、“青稞良种繁育基地”等;在青稞综合研究上得到了国家科技支撑计划“农作物新品种选育”和现代农业“国家大麦产

业技术体系建设”等经费的支持。近年来,西藏自治区先后选育出的高产、优质青稞新品种“藏青2000”、“藏青13”、“喜玛拉22”、“冬青18号”等在我区主要河谷农业区适应性、丰产性、抗倒性、抗病性等表现良好,增产潜力大,粮草兼顾,深受广大农民喜爱^[4]。广大科技人员经过多年的生产试验示范,积累了丰富的生产经验,收集了大量准确的数据资料,进一步完善和规范了新品种栽培技术措施,为以后的大面积生产示范提供了科学依据和生产保证。通过青稞新品种大面积示范推广,全区青稞单产水平显著提高,西藏粮食安全得以保障。

2.3 推进农业机械化对提高青稞单产的作用

农业机械化是推进现代农业建设的重要举措之一。加快发展农业机械化既是实现农业现代化的必由之路,也是农业生产发展和农民收入增长的必然选择。近两年来,巴宜区农业机械更是从无到有、从小到大不断发展,农民对农业机械化认识不断提高,机械作业不断扩大,从而加快了农业机械的利用率,完全改变了“二牛抬杠”耕作方式和人工、牲畜踩场等生产方式,使广大农户从繁重的体力劳动中解脱出来,减少农业投入,为推动全区农牧业的发展提供了保障。2017年,巴宜区开展良种大面积连片机耕机播适应性推广工作,冬播作物机耕率达100%,机播率63.4%,青稞良种机播率69.5%,机播田的前期长势优势明显,种植布局合理,为实现高产奠定了基础^[5]。

2.4 加强基础设施建设对提高青稞单产的作用

大幅度提高青稞单产水平,确保青稞总产安全要以调整优化冬、春播作物种植结构为突破口,进一步加强农田基础设施建设,包括引水灌溉、土地平整、中低产田改造、改善土质等。积极引进现代农业设施,因地制宜实现节水灌溉^[6]。冬青稞收获后复种豆科作物,提高土壤肥力。同时,结合测土配方,科学施肥,保障良种良田良法技术配套,实现全面机耕机播、精耕细作,做好病虫害防治工作,科学合理使用农药从而大力推进巴宜区青稞单产水平提高工作的进度。

3 当前提高青稞产量面临的困难与挑战

3.1 做好病虫害防治工作

巴宜区海拔相对较低、雨水多、气候湿润,这种

特殊的气候条件,导致农作物病虫害发生率频繁。在病虫害防治方面由于专业技术人员缺乏,所使用的农药不能及时更新,病虫产生抗性,即使加大农药使用量,防治效果达不到预期目标。防治病虫草害要做到早、准、精,但是受到各种因素的影响,病虫草害早发现、早防治面临很大困难和挑战,也是目前实现青稞高产的技术攻关难点,希望上级部门继续加强重视,并建议开展小面积新型农药试验示范,做好高效、低毒型农药筛选鉴定和开展农民技术培训工作。

3.2 实现全面农业机械化

农业机械化是农业生产发展和农民收入增长的必然途径。提高青稞单产,离不开农业机械化,在整个生产过程中要做到机耕、机播、机收。为了提高农民使用农业机械的积极性,中央、自治区、市、县(区)农机购置补贴资金能否再加大力度适当提高资金支持。目前,群众有意愿购买新农机,从繁重的体力劳动中解脱出来,提高农业工作效率,实现农业机械化,但是由于当地群众经济条件相对较差,自筹资金额度较大,有些群众没有能力购买新农机。

3.3 改善农田水利设施条件

目前,巴宜区农田水利90%以上都已建完水渠,但有的依然存在“靠天吃饭”现象,部分地块由于水利设施年久失修、老化严重,造成不能正常灌溉,致使良田荒芜,土壤肥力逐年下降,无法种植,另外,近两年有些地方遭受洪水灾害,导致新建的水渠被损坏,不能正常使用,暴露出我区农田水利基础设施的诸多问题和困难。面对突出问题,形成几点问题的探讨和思考。

3.3.1 搭建农田水利基础设施建设平台 基础设施薄弱、老化、落后,要建立多方面鼓励建设机制,走多元化道路,主要解决好资金投入问题。

3.3.2 农田水利基础设施建设要实现责任制 建立以农民为主线的农田水利基础设施建设的投入与管理机制,建立农民意愿表达机制,尊重农民自己的意愿,汇总后提出具体提案,反馈到上级部门。

3.3.3 健全组织领导机制,落实工作责任 科学统筹、严格建设程序,要高度重视农田水利基础设施建设,坚持定期召开农业开发工作会议,对农村水利基础设施建设进行安排和部署。按照实施方案,层层分解任务,层层落实责任。围绕农田水利基础设施建设的新目标任务,分地分区编制规划,做到重点突

出,突出实效性。农田水利基础设施建设,关系到农业的命运,关系到农民切身利益,也关系到我区青稞单产的提高。

3.4 缺乏青稞深加工企业

今年巴宜区青稞种植面积为533 hm²,青稞总产量能够满足我区农牧群众的基本口粮,目前青稞生产存在的最大困难为,自治区、市农牧局青稞种植指标逐年加大,虽然青稞良种有相关的补贴政策,但销售问题难度大,群众种植青稞的积极性不高。一是群众对农业生产不重视,主要劳动力外出打工,对农田投入少,群众形成“只要有钱,就可以买到粮食”的观念。二是青稞价格低,没有大型青稞生产加工企业收购青稞,农牧民生产的青稞未能带来经济收入的提高,导致农民种植青稞的积极性不高。三是由于交通便利,市场上物资丰富,当地群众的膳食结构有所变化,食用糌粑和酿青稞酒的消费群体明显下降,群众一日三餐以小麦和大米等为主要口粮,这种有青稞产量,无市场销路的尴尬局面,无法调动农民群众种植青稞的积极性。

4 对提高青稞单产的建议

4.1 抓好技术服务,提高青稞综合生产水平

我区紧密围绕青稞单产潜力挖掘,坚持良种良法配套,全面开展青稞生产技术服务。严格按照技术规程,良种良法全程配套,按照一个点安排一个技术人员的要求,实现专人负责从青稞种植到收获,实行全程化技术指导服务,确保技术服务到位,良种生产到位,推广措施到位,粮食增产到位,农民增收到位。

4.2 政府积极引导,开拓青稞销路市场

目前,林芝市未形成产业化、规模化、市场化的青稞加工龙头企业,只有小规模青稞粗加工作坊,小规模合作社的青稞加工厂每年收购青稞量少,价格偏低,导致群众青稞销路难等问题。为了增加青稞种植面积,提高青稞单产水平,改变我市青稞销售难的局面,建议由政府积极引导,建立科研单位经营企业、农民群众共同参与的合作经济组织,依托区内青稞现有产品的技术,投入资金,引进技术、人才,创办龙头企业,加大青稞系列产品的开发力度。

4.3 加强人才队伍和基础设施建设,优化科技服务平台

由于林芝市独特的气候条件,生态环境具有多样性、复杂性,农业生产面临着严峻的考验。首先,

海拔跨度大,四面环山,周期性灾害时有发生,夏季进入雨季,高温多湿,导致多种青稞病虫害发生,不及时采取有效应对措施,将造成青稞产量的严重损失,阻碍青稞生产稳定发展,所以在完善农业基础设施同时,一支专业性很强的技术人才队伍亟待建设,在全市范围内建立一个农田病害防控和气象监测为一体的农业技术服务平合或青稞全程化生产网络信息服务平台。

参考文献:

[1] 雄奴塔巴.西藏冬青稞新品种选育试验进展[J].农技服务,2016(2):13-33.

- [2] 其美旺姆.西藏冬青稞育种研究进展与展望[J].西藏农业科技,2018(S).
- [3] 雄奴塔巴.西藏冬青稞新品种冬青18号大面积示范及复种饲草成效评价[J].西藏农业科技,2018(S).
- [4] 焦国成.贡嘎县冬青稞新品种“冬青18号”复种高效栽培模式[J].西藏农业科技,2018(4).
- [5] 普布卓玛.加快西藏地区冬青稞成果助推乡村振兴战略[J].西藏农业科技,2018(2).
- [6] 关卫星,其美旺姆,雄奴塔巴,等.大力发展冬青稞复种助推青稞增产增效—基于冬青18号复种生产工作调[J].西藏农业科技,2018(2).